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南木林高级中学 2018——2019 学年度第 二学期期中考试试卷

考试方式：闭卷 年级： 高一 学科： 地理 命题人： 扎罗

注意事项：

1、本试题全部为笔答题，共 6页，满分 100 分，考试时间 90 分钟。

2、答卷前将密封线内的项目填写清楚，密封线内禁止答题。

3、用钢笔或签字笔直接答在试卷(或答题纸上)。

4、本试题为闭卷考试，请考生勿将携带课本进入考场。

一、单项选择题：（每小题 2 分，25 小题，共 50 分）

1．下图为“木桶效应”图，如果组成木桶的各块桶板分别代表影响环境人口容量不同的资源种类，则木桶的

“短板”决定( )

A．环境合理人口容量的多少

B．环境人口容量的多少

C．环境最适宜人口容量的多少

D．环境合理承载力的大小

2.关于人口迁移概念的理解，正确的是 （ ）

A．凡人口在两地区间的空间移动，均称为人口迁移

B．参与国际旅游属于人口迁移范畴

C．我国大学生赴欧美留学攻读硕士、博士学位，属人口迁移

D．属人口迁移范畴的迁移人口，其空间移动距离在 1000 千米以上

下图反映了亚洲某国人口增长与构成的变化及其发展趋势。据此回答 3～4题。

3．该国人口变化趋势的一个突出特征是( )

A．年轻劳动力过剩 B．老龄化趋势显著

C．自然增长率上升 D．人口出生率较高

4.示意图显示，该国人口平均寿命状况是( )

A．平均寿命延长，女性长于男性 B．平均寿命延长，男性长于女性

C．平均寿命缩短，女性长于男性 D．平均寿命缩短，男性长于女性

下表是非洲和欧洲某年人口增长的相关数据。读下表，完成 5～6题。

大洲 人口出生率(%) 人口死亡率(%) 人口自然增长率(%)

非洲 4.0 1.4 2.6

欧洲 1.0 1.2 －0.2

5.非洲人口增长模式属于( )

A．原始型人口增长模式 B．传统型人口增长模式

C．现代型人口增长模式 D．不能确定

6．欧洲人口自然增长率低的主要原因是( )

A．经济发展水平和文化水平较高 B．人们的生育意愿较高

C．资源贫乏，人口合理容量最高 D．人们的离婚率较低

7．下列关于人口迁移的叙述正确的是（ ）

A．我国“十一黄金周”，大批国内外游客前往八达岭长城，这种现象属于人口迁移

B．20 世纪 60 年代之后，美国人口有向西部和南部移动的趋势

C．人口迁移对迁出地有益无害

D．人口迁移对迁入地有益无害

8.城市等级与服务范围大小的关系是 （ ）

A、城市等级越高，数目越少，服务范围越小 B、城市等级越高，数目越多，服务范围越小

C、城市等级越低，数目越多，服务范围越小 D、城市等级越低，数目越多，服务范围越大

9．下列关于城市化进程的叙述，正确的是( )

A．发展中国家城市化进程中出现逆城市化现象

B．发达国家大都进入了城市化的中期加速阶段

C．二战后，发展中国家的城市人口增长速度超过了发达国家

D．城市化的后期阶段，往往城市的功能分区并不明确

读长江中下游与青海、西藏地区土地生产潜力和最大人口密度表，完成 10～12 题。

年生物量

(万吨)

可承载人

口(万)

最大人口密度(人

/km2)

长江中下游 88 600 22 000 395

青海、西藏 10 000 1 000 4

10. 青海、西藏环境承载力远远低于长江中下游地区的主要原因是( )

①地势高、气候寒冷 ②生态环境脆弱 ③自然资源丰富 ④土地生产潜力小

A．①③④ B．②③④ C．①②③ D．①②④

11．据分析研究，西藏的人口合理容量正在减小，原因可能是( )
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①消费水平迅速上升 ②生产活动过程中破坏了生态环境

③青藏铁路的开通，方便了与外界之间的联系 ④自然灾害的增多

A．①②④ B．①③④ C．①②③ D．②③④

12．提高西藏人口合理容量的可行措施是( )

①加强进藏交通建设，加强与外界的联系 ②开发资源、发展科技，提高资源的利用水平

③加强环境保护 ④限制外地人口进藏

A．①②④ B．②③④ C．①②③ D．①③④

城市中不同功能的小区有规模地结合，构成了城市的空间结构。据此完成 13～15 题。

13．城市最基本的功能用地是( )

A．商业区用地 B．工业区用地 C．住宅区用地 D．绿化用地

14．城市中基本的功能区是( )

A．商业区、行政区和文化区 B．工业区、行政区和休养健身区

C．行政区、住宅区和旅游度假区 D．商业区、工业区和住宅区

15．影响住宅区分化，形成不同级别的住宅区的常见原因是( )

A．地形因素 B．收入高低 C．通达度 D．距市中心的远近

人口和资源问题从一个侧面反映了当时社会发展的状况，阅读下表后，完成 16～17 题。

年份 人口(亿) 耕地(亿亩) 人均耕地(亩/人)

1750 2～2.5 9 4.5～3.6

1850 4.1 12.1 2.95

16.这一时期我国耕地总数增加了，而人均耕地却减少了，主要原因是( )

A．人口剧增 B．自然灾害不断

C．战乱频发 D．土地兼并严重

17．上表中人口与耕地之间的变化说明，一个国家要坚持持续发展( )

A．只有发展人口、增加劳动力 B．必须处理好人口与自然资源的关系

C．必须保持安定统一的国内环境 D．只有不断扩大耕地面积

18.在季风区内，每年对水稻生产威胁最大的因素是（ ）

A．地质灾害 B．寒潮侵袭 C．水旱灾害 D．台风侵袭

19.为了使我国农业走上可持续发展的道路，我们应该（ ）

A．扩大耕地面积 B．提高粮食产量

C．发展生态农业 D．控制人口数量

20.阿根廷人为了保证潘帕斯草原牧牛业的发展而采取的措施是（ ）

①培育良种牛 ②打机井 ③发明海上冷冻船 ④种植饲料

A．①②③④ B．①②④ C．①③④ D．①②③

21.当前乳畜业主要分布地区大多在大城市周围，其原因主要是（ ）

A．有充足的牧草供应

B．劳动力丰富

C．地租较高

D．牛奶及大部分乳制品不耐贮藏，运输不便

22.世界上的大牧场放牧业主要分布在（ ）

A．南亚、东南亚、东亚的季风区和热带雨林区

B．美国、加拿大、澳大利亚、俄罗斯、乌克兰等国

C．美国、澳大利业、阿根延、南非等国

D．北美洲的五大湖地区、西欧、中欧、澳大利亚、新西兰等地

读“甲乙丙三地区的农业资料比较图”，回答 23～24 题。

23．与图示资料相符合的农业地域类型是 ( )

A．甲——美国商品谷物农业

B．乙——澳大利亚混合农业

C．丙——亚洲水稻种植业

D．甲——城郊乳畜业

24．甲地区发展农业的主要优势条件有 ( )

A．地广人稀，土地面积广阔 B．人口稠密，劳动力丰富

C．常年高温少雨的气候 D．便利的交通运输条件

25．决定下列农业区位选择的主导因素分别是( )

①华南的双季稻种植 ②宁夏平原的水稻种植

③吐鲁番盆地的瓜果生产 ④上海郊区的乳畜业

A．①热量 ②水源 ③光照 ④市场

B．①水源 ②地形 ③热量 ④市场

C．①地形 ②国家政策 ③土壤 ④科技

D．①土壤 ②热量 ③国家政策 ④地形



南木林高中考试试卷 第 5页/（共 8页） 南木林高中考试试卷 第 6页/（共 8页）

二 、综合题 （26-28，共 50 分）

26．读图“人口出生率与人均国民生产总值关系曲线图”，回答下列问题。（共 15 分）

（1）图中 A、B、C、D 四点分别表示中国、

美国、巴西、坦桑尼亚国中的哪一个

国家？

A．

B．

C． .

D．

（2）发展中国家与发达国家在人口出生率和国民生产总值方面各有什么特点？

（3）曲线图说明影响人口出生率的主要因素是

（4）中国人口出生率与其他发展中国家比较有何不同？原因是什么？

27.读“各类土地利用付租能力随距离递减示意图”。（共 15 分）

(1)在竞争环境下，城市的每一块土地用于哪种经济活动，

取决于各种活动的 ( )

A、规模的大小 B、重要的程度

C、付出租金的高低 D、由政府的决策

(2)土地租金高低取决于下列因素其中主要的是 ( )

①距离市中心的远近 ②土地利用方式

③交通通达度 ④ 企业的支付能力

A、①② B、①③ C、②④ D、③④

(3)、市中心应为图中 A、B、C中的 ；这里最适合的城市功能用地应为 区。

(4)、图中B区最适合的城市功能用地是 区，图中C区最适合的城市功能用地是 区。

(5)、图中 A、B、C中占地面积最小的是 ，占地面积最大的是 。（填字母）。

28. 下图为“美国和中国东北地区农业分布示意图”。读图回答问题。（共 20 分）

（1）中国东北部和美国东北部地区农业地域类型分别属于________ ，____。

（2）影响两个地区小麦种植的有利自然条件是？

（3）我国东北地区种植水稻主要的不利因素有___________________________。

（4）下表为美国和我国东北玉米带的比较：

从表中可以看出，两地玉米单产为美国玉米带高于我国玉米带，原因有哪些？

从自然条件看：_________________________________________。

从社会经济条件看：______________________________________。

与市中心的距离

地
租
水
平商业

工业

住宅

A
B

C

土地利用
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高一地理期中考试参考答案

一、选择题

1-10 B C B A B A B C C D 11-20 A C C D B A B C C A 21-25 D C B B A

二、综合体

26.

(1) 坦桑尼亚 中国 巴西 美国

(2)人口出生率：前者高后者低 人均国民生产总值：前者低后者高

(3)经济因素

(4)中国人口出生率比其他国家低；因为计划生育政策的实施

27.

(1)、C ； (2)、B ；(3)、A ；商业区 。 (4)、 住宅区 ，工业区

（5）A B

28.

（1）商品谷物农业（现代旱作谷物农业） 乳畜业

（2）夏季温暖多雨；地势平坦，均为黑土分布区，土壤肥沃；水源充足

（3）热量不足

（4）自然条件：美国玉米带纬度位置比我国玉米带稍低，无霜期长，热量条件优于我国东北

地区 美国玉米带土壤有机质含量高于我国东北地区；

社会经济条件：美国农业科技水平高于我国


